教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第三单元
第二课时
我的学习目标：

1、复习分数除法法的意义和分数除以证书的计算方法，掌握一个数除以分数的计算意义和方法；

2、把分数除法渗透带分数和小数的相关的计算及其应用。
我的学习过程：
一、生活引入（14分）
  1、知识回忆 （2＋3分）

（1）复习分数除法的意义：分数除以整数表示（                                   ）

（2）计算下面各题：
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 2、新课引入：（2＋2＋2＋3分）
（1）填空：速度=（    ）÷（    ）  路程=（    ）×（   ）   时间=（   ）÷（  ）

（2）列式计算：买2斤鱼需要6元钱，平均每斤多少钱？（                        ）
小红2小时走了18公里路，她每小时走多少路？（                                ）
小民1分钟打60个字，那么他30分钟打多少字？（                               ）
在列第（2）题中的算式的时候，你是怎么想的？
（                                                                       ）
二、基本功训练（16分）
1、知识点学习（10分）

小名2/3小时走了2千米，小红5/12小时走了5/6千米，谁走的快些？
思考：要求谁走得快些，必须求他们的（                       ）才能比较，即要先求出他们各自（                    ）。因为题目中已经知道了时间和路程，所以根据（                   ）就可以列出算式了。比如，小名的时间是（        ），路程是（       ），那么算式就是（       ）；同样小红的时间是（      ）路程是（      ），算式是（            ）。
（1）怎么计算出小名平均每小时走的路程呢？
分析计算方法：先列式：2÷2/3

2/3小时是（  ）个（    ）小时，即：（            ）走了2千米，我们可以先求1个1/3小时小名走了多少千米，是2的1/2是多少，列式为（2×1/2=1千米）再求3个1/3小时走了多少千米，是求1小时走了多少千米。列式为（1×3），综合算式为（2÷2/3=2×1/2×3=2×3/2）
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（2）你还有其他的理解方法吗？（                             ）说说2×1/2是图上的哪一段，表示什么？（                 ）再乘3，得到的结果是图上的哪一段，表示什么？（                         ）
我们用2÷2/3求1小时走的路程，现在我们又发现，2×3/2也可以求1小时走的路程，所以2÷
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（3）你能分析如何求小红平均每小时走的路程吗？试一试。
（                                                             ）
（4）通过以上计算，我们可以得出规律：一个数除以分数，等于（                      ）。
2、知识点演练：完成课本31页做一做。（6分）
（1）用你发现的规律计算下面各题：
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（2）算一算：
1
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三、题型训练（40分）

 1、分数、小数混合运算（8＋3分）
0.5÷1/2   2.1÷3/5    2.5÷3/8     5/6÷0.5    
你知道这类题目的方法吗？

（                                                                             ）

 2、芳芳将4/5米长的丝带剪成同样长的8段，每段丝带有多长？（4分）
3、计算出下面各题，观察哪几道题的商大于被除数，哪几道的商小于被除数？你能找到规律吗？（6＋3分）
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规律是：【                    

】 
4、你能运用所得的规律，不用计算就知道下面哪几道题的商大于被除数，哪几道题的商小于被除数吗？（16分）
[image: image37.png]



答：

以上题目，你都会做吗？你给自己评几颗星？
四、学以致用（30分）

1、举一反三(5分)
（1） 5÷
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2．  我要解决生活中实际问题。(5分)
把
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升的小瓶里，可以装几瓶？

3、每课一测：（20分）

（1）计算（10分）：
2.5÷
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（2）（5分）
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（3）（5分）
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附：答案与解析
一、1、（1）已知两个数的积是一个分数和其中一个因数是整数，求另一个因数的运算。（忘记了？没关系，多练习的几遍就可以啦）。     （2）
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2、（1）速度=（路程）÷（时间）  路程=（速度）×（路程）   时间=（路程）÷（速度）。（2）6÷2=3（元），18÷2=9（公里）60×30=1800（个）单价=总价÷数量；速度=路程÷时间；工作效率×工作时间=工作总量
二、1、思考：要求谁走得快些，必须求他们的（速度或者平均每小时走多少千米）才能比较，即要先求出他们各自（每小时走了多少千米）。因为题目中已经知道了时间和路程，所以根据（速度=路程÷时间 ）就可以列出算式了。比如，小名的时间是（2/3小时），路程是（2千米），那么算式就是（2÷2/3）；同样小红的时间是（5/12小时）路程是（5/6千米），算式是（5/6÷5/12）

（1）2/3小时是2个1/3小时，即：2个1/3小时走了2千米，我们可以先求1个1/3小时小名走了多少千米，是2的1/2是多少，列式为（2×1/2=1千米）再求3个1/3小时走了多少千米，是求1小时走了多少千米。列式为（1×3），综合算式为（2÷2/3=2×1/2×3=2×3/2）          
（2）先求1/3小时走了多少千米，也就是求2的1/2，算式：2×1/2

再求3个1/3小时走了多少千米，算式：2×(1/2)×3（如果你写的是第一种，说明你的理解能力不错，如果你写的是第二种，说明你有一定总结归纳能力。如果你两种都能写，说明你的思维的确很了不起。）
说说2×1/2是图上的哪一段，表示什么？（1/3小时走了1 km）再乘3，得到的结果是图上的哪一段，表示什么？（1小时走了3 km）
2÷
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（3）5/6÷5/12可以理解如下：先求1/12小时走了多少千米，也就是求5/6的1/5，算式是5/6×1/5；再求12个1/5走了多少千米，算式是5/6×1/5×12，通过结合律5/6×1/5×12=5/6×（1/5×12）=5/6×12/5（这道题你会做吗？不会没关系，把书本第30页看一看，再画画图，你就能做了。如果你不用看书你都会做，说明你的思维太敏捷了！）
（4）这个数乘以分数的倒数。
2、（1）答案略，（相信你能行！）
（2）1
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（带分数除法需要先把带分数化成假分数再计算；小数与分数混合相除要先统一形式再计算，一般把小数先化成分数再计算便于约分。）
三、1、0.5÷1/2=0.5÷0.5=1   2.1÷3/5=2.1×5/3=3.5    2.5÷3/8=5/2×8/3=20/3     5/6÷0.5 =5/6÷1/2=5/6×2=5/3

计算时，一般要先把除数化成分数再计算，便于约分；也可以把分数化成小数计算；有时候可以根据具体情况而定。
2、4/5÷8=4/5×1/8=1/10（米）
3、1，3/16，72/25，4/21，3/4，5/27

当除数小于1时（或者是真分数），所得的商大于被除数；当除数大于1时（或者是假分数），所得的商小于被除数。（你会归纳吗？不会的话对照算式多把这个规律读一读，相信你会有收获。）
4、商大于被除数的算式：9÷3/4；1/2÷2/3；14/9÷7/30；4/5÷4/5；商小于被除数的算式：6/7÷3；15/8÷2；6÷5/4；5/7÷5/2。
四、1、（1） 5÷
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3、（1）2.5÷
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（2）1分钟=60秒   60÷1/25=60×25=1300（个）
答：1分钟可以检测1300个瓶子。
（3）1/2÷1/24=1/2×24=12（张）

1分钟=60秒  60×（1÷1/24）=60×24=1440（张）

答：半秒可以播放12张；1分钟可以播放1440张。
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